

## 新春走基层

中外文化交融  
共度别样春节

## 红梅报春

唯有梅花报春早，雪中传信过江干。梅花有着报春花的美名，在舜耕山风景区梅园和清风阁周边，部分梅花似乎迫不及待，迎春绽放，俏立枝头。

本报记者 张明星 摄

时入“立春”  
新一年的四季轮回终又开启

本报讯（记者 张雪峰）时入二十四节气“立春”，今年“立春”来临时间是2月3日农历年初六。“从此雪消风自软，梅花合让柳条新。”立春是二十四节气的第一个节气，在每年2月3日至5日，太阳到达黄经315°时为立春。

立春，又名正月节、岁节、改岁、岁旦等。《月令七十二候集解》中写道：“立春，正月节。立，建始也，五行之气，往者过，来者续。于此而春木之气始至，故谓之立也。”立，是“开始”之意；春，代表着温暖、生长。在自然界，立春最显著的特点就是万物开始有复苏的迹象。立春乃万物起始、一切更生之义也，意味着新的一个轮回已开启。

立春岁首对于传统农耕社会具有重要的意义，重大的拜神祭祖、祈岁纳福、驱邪禳灾、除旧

布新、迎新春等庆典均安排在立春日及其前后时段举行，这一系列的节庆活动不仅构成了后世岁首节庆的框架，而且它的民俗功能也一直遗存至今。

立春节气是天文意义上的春。立春期间，全国大部分地区仍处于寒冷的冬季，冷空气依然活跃，寒潮、大风等依然是天气舞台的主角。

据淮南市气象台预报，本周我市以多云到晴天气为主，2月6日前气温起伏不大，2月7日-8日受冷空气影响，全市平均气温将下降5~7℃。其中2月7日，全市偏北风力增至3~4级，阵风6级左右；8日全市早晨最低气温-5℃左右。具体预报如下：2月5日，多云，-1~8℃；2月6日，多云，2~9℃；2月7日，晴到多云，-5~3℃；2月8日，多云，-4~3℃；2月9日，多云，-3~4℃。

稳稳的“菜篮子”  
满满的“幸福味”

巡查组工作人员核查超市惠民菜价格

本报讯（记者 孙鸿 摄影报道）为有效应对春节期间民生商品市场供应压力，稳定市场预期，我市自1月21日起正式启动新一轮“惠民菜篮子”活动，并将持续至2月4日。为确保活动顺利推进并取得实效，连日来，市发展改革委、市市场监管局组成联合巡查组，深入核心城区的各“惠民菜篮子”门店开展专项检查。

本次活动吸引了全市43家“惠民菜篮子”门店积极参与。活动期间，这些门店每天将提供不少于20个品种的农副产品，包括蔬菜、肉类等，其中惠民销售的蔬菜品种不少于15个，价格低于市场价20%以上；肉类、水产品、豆制品、鸡蛋等其他农副产品价格也低于市场价5%以上，品种不少于5个。各定点门店严格按照规定执行活动要求，确保每天让利销售的品种不断档、

不脱销，并建立详细的销售台账，记录运营期间每天销售的惠民菜品种、销售价格等信息。

活动期间，淮河早报、淮南网记者跟随巡查组实地探访了好尚好华兰福超市门店。恰逢降雨，但该门店货架上各种蔬菜、米、面、粮、油、肉等货品依然齐全，供应充足，购销两旺。随后，巡查组分别走访了润家超市等门店，对“惠民菜篮子”活动的销售品种、惠民价格及标识标牌、活动通告、专用标价签使用情况进行了全面检查。

从检查情况来看，各“惠民菜篮子”门店总体运营情况良好，惠民品种丰富多样且供应充足，菜价严格执行惠民标准，政策落实到位，让市民在欢度佳节时无后顾之忧，切实感受到了政府的温暖与关怀。



本报讯（记者 查嘉琪 摄影报道）春节，作为中华民族的文化瑰宝，承载着深厚的历史底蕴与民俗风情。今年寒假，在八公山区，一场别开生面的中外文化交流活动热烈展开。

淮南人孙博洋邀请了三位来自俄罗斯的小姐姐索夫娅、玛丽和晓红一同来淮南过大年，体验中国传统年俗。1月27日上午，淮河早报、淮南网记者走进孙博洋家中，大红春联、喜庆中国结……处处洋溢着过年的喜庆氛围。汉服爱好者高宏雪为俄罗斯小姐姐们准备了汉服，她一边捧着汉服，一边细致地讲解汉服形制与历史，从交领右衽的设计，到宽袍大袖的寓意，每个细节都不放过。俄罗斯小姐姐们好奇又兴奋，认真聆听，不时提问。索夫娅穿上粉色对襟交领马面裙，兴奋地在镜前转圈；玛丽穿上了月白色立领斜襟长衫，搭配方领对襟长比甲和马面裙，羞涩地整理衣袖，笑称自己像中国古代公主；晓红则穿上明制交领袄裙，专注调整领口角度和马面裙的裙摆。

中午，大家围坐一起包饺子。孙博洋手法熟练，捏出漂亮褶子，他笑言包饺子如同创作艺术品，需用心对待每个步骤。小姐姐们纷纷效仿，索夫娅手法生疏包出的饺子“肚子”扁扁的，玛丽全神贯注捏紧饺子皮，晓红包的饺子形状独特还捏出小花纹。

饱餐之后，众人前往集市。春节期间集市热闹非凡，人群熙熙攘攘，吆喝声、讨价还价声此起彼伏。摊位上，年货琳琅满目，红灯笼高挂，糖人儿造型各异，糖葫芦散发着

诱人的香气。索夫娅被手工编织饰品吸引，向摊主请教编织方法；玛丽在美食摊前品尝特色小吃；晓红在春联摊挑选春联，还向摊主请教书法技巧。

午后，一行人来到新庄孜街道建东社区。社区剪纸艺人热情接待，桌上摆满彩色纸张和剪刀。艺人边示范边讲解剪纸技巧，孙博洋和俄罗斯小姐姐们认真学习。索夫娅起初紧张，在鼓励下剪出歪扭的“福”字；玛丽沉浸在复杂图案创作中；晓红凭借刺绣功底，剪出精致细腻的图案，赢得称赞。

随后，大家前往八公山风景区。沿着山路前行，来到淮南鸿烈雕像前，八公山区委宣传部工作人员胡捷介绍了《淮南子》的历史地位和文化价值，俄罗斯小姐姐们听得入神。在八公山地质博物馆，丰富的地质标本和科普展示吸引众人；淮南子文化馆让大家领略到《淮南子》的博大精深。

采访中，索夫娅兴奋地说：“这次春节体验太棒了，我学到好多中国传统知识，回去后要讲给朋友们听。”孙博洋也感慨：“能和外国友人分享中国传统文化，我特别开心。希望通过这样的活动，让更多人了解和喜爱中国文化。”

这次活动，淮河早报、淮南网记者真切感受到中外文化交融的独特魅力。从汉服体验到包饺子、剪纸再到景区文化之旅，每个环节都充满欢乐与收获。活动不仅让外国友人深入了解了中国传统文化，也让传统文化在交流中焕发出新活力，向世界展现出中国文化的独特魅力。